

## Секция «Политические науки»

### Иранский ядерный вопрос в рамках российско-американских отношений: новые реалии

**Якибюк Наталья Викторовна**

*Студент*

*Сыктывкарский государственный университет, Институт гуманитарных наук,*

*Сыктывкар, Россия*

*E-mail: ya.natali.candy@gmail.com*

Иранский ядерный вопрос уже довольно долгое время занимает приоритетное место на повестке дня российско-американских отношений. Нужно учесть, что Иран на протяжении XX века неоднократно являлся точкой преткновения в отношениях между Россией и США. Оба государства имеют свою точку зрения на разработки Ирана в ядерной сфере. И в связи с этим, главным разногласием в данном вопросе является вопрос о способах урегулирования данной проблемы [1]. Позиция России подразумевает умеренную политику в урегулировании данной проблемы, исключая такие формы разрешения конфликта, как ультиматумы, угрозы применения санкций, возможность силового давления. В свою очередь, Соединенные Штаты, наоборот, видят решение ядерной проблемы Ирана посредством именно таких жестких мер.

С конца 90х гг. ХХ в.-начала 2000 гг. Россия и США неоднократно пытались урегулировать иранскую ядерную проблему путем различных переговоров, встреч, консультаций. Однако эти переговоры не были плодотворными. Причины этого могли быть самые разные: от принципиально различных подходов РФ и США к урегулированию данного кризиса и нежелания идти на компромиссы и уступки до отказа самого Ирана в участии разрешения проблемы. В результате данные обсуждения не привели к значительным переменам по ядерному вопросу в рамках российско-американских отношений.

Однако ситуация начала изменяться с наступлением так называемого периода «перезагрузки» отношений между Россией и США в 2009 г. Так, Россия уже в 2010 г. поддержала США и их западных союзников по существующей проблеме, и, благодаря этому, 9 июня 2010 г. была одобрена новая резолюция №1929, предусматривающая санкции в отношении Ирана, 12-ю голосами «за» в Совете Безопасности ООН. Данний шаг со стороны России можно оценивать с разных позиций. С одной стороны, некоторые эксперты и аналитики утверждают, что Россия не могла поступить иначе в рамках проходившей «перезагрузки». С другой стороны, существует мнение, что Россия могла руководствоваться другими интересами и, высказываясь в поддержку «режима санкций» против Ирана, она, по-прежнему, делает всё, чтобы поставить под сомнение обоснованность этих санкций.

Так или иначе, в июне 2012 г. США заявили об успешно свершившейся «перезагрузке» российско-американских отношений, и в качестве одного из положительных последствий данного события они обозначили сближение позиций РФ и США по иранскому ядерному вопросу [2]. Более того, готовность Ирана принять предложение США о начале прямых переговоров по ядерной программе и возобновлении переговоров с шестью мировыми державами весной 2013 г. является одним из доказательств успеха по разрешению иранской проблемы.

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

Тем не менее, запланированные переговоры в формате «6+1» в апреле 2013 г. не принесли значительных результатов по иранскому ядерному вопросу [3]. В связи с этим, многие аналитики принялись оценивать дальнейшие шаги международных посредников и самого Ирана, а сами государства, заинтересованные в разрешении данной проблемы, начали вновь руководствоваться своими методами. Так, например, США ввели новые санкции против Исламской Республики Иран [4].

Однако в июне 2013г. на президентских выборах в Иране победил Хасан Рухани, имеющий немаловажный дипломатический опыт: при президенте Хатами именно Рухани представлял Иран на переговорах по ядерной проблеме. Рухани, являясь сторонником умеренного подхода, как во внутренней, так и во внешней политике Ирана, считал действия предыдущего президента ИРИ непродуманными и непоследовательными, и в своей предвыборной программе Х. Рухани пообещал стабилизировать ситуацию в рамках иранской ядерной проблемы [5]. Данное обещание, безусловно, привлекло внимание России и США – основных международных посредников.

Таким образом, возникает закономерный вопрос: насколько реально сближение позиций РФ и США по иранской проблеме? В настоящее время сложно ответить однозначно на данный вопрос, но непременно нужно отметить следующее: значительный прогресс в области урегулирования проблемы произошел 20 февраля 2014г. Именно тогда завершился первый раунд переговоров «шестерки» международных посредников и Ирана по урегулированию вопросов ядерной программы Ирана, где формулирование тем для выработки всеобъемлющего соглашения по разрешению иранской ядерной проблемы стало главной целью переговоров. При этом данная проблема остается крайне актуальной для российско-американских отношений. Это обуславливается тем, что российская сторона уже видит благоприятный ход разрешения проблемы [6]. Однако американская сторона до сих пор не может отойти от возможности применения санкционной политики в отношении Ирана[7]. Это еще раз указывает на необходимость комплексной оценки действий как с российской, так и с американской стороны относительно скорейшего разрешения иранской ядерной проблемы.

## **Литература**

1. KM.RU: В чем суть «тактических разногласий» между Россией и США по поводу иранской ядерной программы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.km.ru/glavnoe/2006/03/27/arkhiv/v-chem-sut-takticheskikh-raznoglasii-mezhdu-rossieei-i-ssha-po-povodu-irans>
2. DailySmi.net: Белый дом: перезагрузка с Россией прошла успешно [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.dailysmi.net/news/118001/>
3. Российская газета: Макарычев, М. На переговорах «шестерки» с Ираном прорыва не произошло [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.rg.ru/2013/04/06/6-iran-site.html>
4. Российская газета: Вашингтон ввел новые санкции в отношении Тегерана [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.rg.ru/2013/04/12/iran-anons.html>

*Конференция «Ломоносов 2014»*

5. BBC. Русская служба: Новый президент Ирана Хасан Роухани: кто он? [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.bbc.co.uk/russian/international/2013/06/130615\\_iran\\_rouhani\\_profile.shtml](http://www.bbc.co.uk/russian/international/2013/06/130615_iran_rouhani_profile.shtml)
6. Российская газета: Финальный день переговоров по ядерной программе Ирана пройдет в Вене [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.rg.ru/2014/02/20/peregovory-anons.html>
7. Российская газета: США сохранят запрет на поставки нефти из Ирана [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.rg.ru/2014/02/20/iran-site-anons.html>